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Az értekezés témája 

Manapság tudomást sem vesszünk arról, hogy háztartásainkban 

van víz, villany, gáz és szennyvízelvezetés. Pedig ezek a műszaki 

berendezések, melyeket együttesen közműveknek  nevezünk, a 

modern életmódunk alappillérei. Hiányuk csak akkor válik fáj-

dalmasan nyilvánvalóvá, amikor az egyik szolgáltatás, valami-

lyen hiba folytán leáll. Ilyenkor mindig rádöbbenünk arra, hogy 

mekkora jelentősége van a csapból folyó víznek, a fényt adó vil-

lanyégőnek, az öblítéses toalettnek és a hőt biztosító gáznak. 

Mennyivel kényelmesebbé, gördülékenyebbé teszik a minden-

napi életünket. Tulajdonképpen a közművek jelentik a legna-

gyobb különbséget a megelőző korok és a modernkori városla-

kók között. Ha ezek nem lennének, akkor valószínűleg ugyan-

úgy fűtenénk, világítanánk és tisztálkodnánk, mint ahogy azt 

több száz évvel ezelőtt tettük. Szerencsénkre az ipari forradalom 

gondoskodott arról, hogy ez ne így legyen. Az ebből következő 

társadalmi és gazdasági átalakulások ugyanis olyan elementáris 

erejű változásokat eredményeztek, melyek egyrészt kikénysze-

rítették, másrészt pedig lehetővé tették a korszerű közműháló-

zatok kiépítését. 

A folyamat részben Magyarországon is hasonlóképp zajlott, an-

nak ellenére, hogy a térségben mind a gazdasági, mind a társa-

dalmi változások – Budapestet leszámítva – jóval később és sok-

kal kisebb arányban jelentkeztek, mint Nyugat-Európában. A 

század utolsó harmadában, de főleg az 1890-es évektől kezdve, 

a jelentősebb magyarországi városokban mégis elkezdődött a 

közművek kiépítése. Egyes településeken lett villanyvilágítás, 

máshol vízvezeték. Az azonban, hogy egy város mikor és melyik 

közműrendszerrel kezdte meg ezt a folyamatot, nagyban füg-

gött a helyi igényektől, a politikai és gazdasági elit szemléletétől 



és a település pénzügyi helyzetétől. Egy adott közmű, például a 

vízvezeték kiépítése iránti társadalmi-gazdasági követelmények 

szintén településenként változhattak. A fő okok között termé-

szetesen ugyanazokat találjuk mindenhol, ám egyik városnál a 

tűzvédelem, míg a másiknál a tiszta ívóvíz bevezetése, vagy épp 

az utcák öntözése, a gyáripar kielégítése képezte az elsődleges 

szempontot. Részben ugyanez mondható el a szennycsatorna, 

a közvilágítás, meg a többi közmű esetében is. Ami viszont 

szinte mindenhol hasonló volt, az a sorrend: többnyire az igény 

– legyen ez fizikai vagy gondolati – megteremtődése után kö-

vetkezett a kiépítés fázisa. Ritkán találkozni olyan esettel, amikor 

a városvezetés a szükségleteket megelőzve épített közműveket.  

A századforduló környékén a gyakorlati igények mellé egy igen 

erős haladásközpontú irányvonal párosult, ami a közműveket a 

kötelező jellegű városi fejlesztések közé sorolta. Ez lényegében 

azt jelentette, hogy azokon a településeken is elkezdődött vala-

milyen közművesítés, melynek társadalmi-gazdasági helyzete 

ekkortájt még nem feltétlen indokolta ezek kiépítését. Mind-

azonáltal kellett haladni a korral. A szemlélet elsősorban a városi 

középosztály1 körében terjedt, akik mentális térképén a közmű-

vek a műveltség, korszerűsödés szimbólumoként jelentek meg. 

Igyekeztek tehát az újonnan létesített rendszereket mihama-

rabb a háztartások szolgálatába állítani. Bár ezek bevezeté-

sét/beszerelését övező lelkesedés nem volt összhangban a 

 
1 E társadalmi csoport a 19. század utolsó évtizedére a modernizáció egyik leg-

elszántabb képviselőjévé vált. Lásd Dobszay Tamás–Fónagy Zoltán: Magyaror-

szág társadalma a 19. század második felében. In: Gergely András (szerk): Ma-

gyarország története a 19. században. Budapest, 2003. 443. 



tényleges használattal.2 Ennek ellenére a korszak nagy civilizá-

ciós vívmányai – vízmű, vízvezeték, csatornahálózat, villanyvilá-

gítás, gáz, telefon –  a modern város legfontosabb ismérvei, a 

társadalmi haladás megjelenítésének nélkülözhetetlen kellékei 

lettek.3 Ez a tendencia ugyanakkor a mentális határvonalak fel-

erősödését vonta maga után. A korszerű közműhálózattal ren-

delkező városok, városrészek a civilizációt, a kulturáltságot, míg 

az ezeket nélkülöző külvárosok, peremkerületek, falvak a sötét, 

tisztátalan, elmaradott világot jelképezték.4 „Ezt az állapotot már 

magam is korszerűtlennek éreztem, és sértette az önérzetem, 

hogy ilyen elmaradt helyen kell tanyáznom”5 – panaszkodott 

Márai mikor egy egész esztendőn keresztül, villanyvilágítás he-

lyett petróleumfény mellett kellett tanulnia.  

Magyarországon a korszak végére a törvényhatósági városok 

többsége már rendelkezett a legalapvetőbb közművek egyiké-

vel, néhány pedig teljesen közművesítve volt.6 Jóllehet ezen mű-

szaki rendszerek igazi haszonélvezői inkább a későbbi generá-

ciók voltak, semmint azok, akik a közművesítés hőskorában él-

tek, mivel ezek „akkoriban inkább csak megnehezítették az éle-

tet. A feltalálok a mi kárunkon tanultak […] fúrtak-faragtak még 

e találmányokon felfedezőik, s meglehetősen tökéletlen és 

 
2 „A villanyt csodálták, de nem nagyon bíztak még benne.” Márai Sándor: Egy 

polgár vallomásai. Budapest, 2022. 11., 39. 
3 Melega Miklós: A modern város születése. Szombathely infrastrukturális fejlő-

dése a dualizmus korában. Szombathely, 2012. 18. 
4 Sipos András: A városok behálózása a 19. században. Urbs 2007. 2. sz. 9–10. 
5 Márai Sándor: Egy polgár i. m. 10. 
6 Magyar Statisztikai Közlemények: Magyarország városainak háztartása az 1910. 

évben. Budapest, 1916. 27. 34; Thirring Gusztáv: A magyar városok statisztikai 

évkönyve. Budapest, 1912. 429., 432–436. 



használhatatlan volt, amit a merész újítók a jámbor hívők nya-

kába akasztottak.”7 Ugyanakkor az ilyen jellegű kellemetlensé-

gek megszokottak voltak a korban, hiszen a közművek kiépí-

tése, működtetése, használata egy viszonylag új technológia ré-

szét képezték, emiatt gyakran keletkeztek olyan hibák, melyek 

többnyire a rossz kivitelezésből, a hektikus üzemeltetésből, il-

letve a lakosság hozzá nem értéséből fakadtak. Ez azonban a 

folyamatok természetes velejárójának tekinthető, mivel minden 

kezdeti időszak ilyen volt. Ebből adódóan az élen járó városok, 

sokkal több gonddal kellett szembenézzenek, mint azok a tele-

pülések, melyek jóval később, de egy a korábbi hibákat orvosló, 

technikailag fejlettebb, precízebb rendszert létesítettek.8  

A kiépített közműhálózatok közül talán a vízvezeték és csator-

nahálózat volt a legfontosabb. Vagy ahogy Eric Lampard fogal-

mazta a Victorian Cities című kötetben írt tanulmányában: „Így 

vagy úgy, de minden város alapfeltétele a vízellátás volt. Legyen 

szó élelmezésről, higiéniáról, tűzoltásról vagy ipari felhasználás-

ról, a víz volt az eredeti közszolgáltatás, és történelmileg az első 

városi probléma.”9 Ezen a vélemény volt R. A. Buchanan is, aki 

szerint az összes közszolgáltatás közül a vízvezeték és csatorna 

 
7 Márai Sándor: Egy polgár i. m. 11. 
8 Kolozsváron a gázgyár és a gázvilágítás is számtalan problémával, balesettel, 

olykor pedig halálesetekkel járt. Lásd Fazakas László: „Tömeges gázmérgezés tör-

tént városunkban” – A kolozsvári gázháború története. [online] Erdélyi Krónika 

2021. 05. 21. https://bit.ly/3OIOW8E (Letöltés: 2022. 11. 23.); De Marosvásárhe-

lyen is kellemetlenségek egész sorát eredményezte az újonnan kiépített vízve-

zeték. Lásd Fazakas László: Tiszta vizet a pohárba. In: Fazakas László, Ferenczi 

Szilárd, Fodor János, Gál Zsófia: Minta és felzárkózás. Kolozsvár és Marosvásár-

hely fejlődéstörténetének összehasonlítása Szvacsina Géza és Bernády György 

polgármestersége idején. Kolozsvár–Marosvásárhely, 2021. 257. 
9 Eric Lampard: The Urbanizing World. In: H. J. Dyos és Michael Wolff (szerk.): The 

Victorian City: Image and Realities. London, 1973. 21. 

https://bit.ly/3OIOW8E


játszotta a legalapvetőbb szerepet a modern városi életmód ki-

alakulásában.10 Egy évtizeddel később Naill Ferguson a híres Ci-

vilizáció könyvében pedig a következőket írta ezekről: „Szá-

momra a civilizáció legalább annyira szól a szennycsatornákról, 

mint a katedrálisok támpilléreiről, ha nem még jobban, hiszen a 

hatékony vízvezetékrendszer nélkül a városok halálos csap-

dákká válnak, ahol a  folyók és a kutak a Vibrio cholerae meleg-

ágyaiként szolgálnak.”11 És valóban. Mind a vízvezeték, mind pe-

dig a csatornahálózat lényegesen befolyásolta a városok fejlő-

dését. Egyrészt teljesen átformálták a települések arculatát, kör-

nyezetét, másrészt nagy hatással voltak a lakhatási körülmé-

nyekre, a higiéniai és közegészségügyi viszonyokra.  

Ez Kolozsvár estében is így volt, hiszen míg a 19. század első 

felében egy sáros, bűzlő pocsolyákkal teli vidéki település képét 

mutatta, addig a század végére egy rendezett, tiszta modern 

monarchiabeli várossá alakult: „A mai csatornázott Kolozsvárnak 

nincs arról sejtelme, hogy mit jelentett az utcákon folyó szenny-

víz, amely ablakig nedvesített el minden házat: az esőzés alkal-

mával az utcákon rohanó ár, amelyekre ideiglenesen repülőhi-

dakat raktak; a minden udvaron belépéskor fogadó pöcegödör-

illat. És a mai ragyogó tisztaságú, páratlan vezetéki vízzel szem-

ben századokon át minő víz mellett élt és virágzott a gazdag 

iparos polgárság.”12 – emlékezett vissza Békésy Károly.13 Az 

idáig vezető út azonban nem volt zökkenőmentes. A kolozsvári 

 
10 R. A. Buchanan: Public utilities. Ian McNeil (szerk.): An encyclopedia of the his-

tory of technology. London, 1990. 950. 
11 Naill Ferguson: Civilizáció. Budapest, 2011. 34. 
12 Engel Károly: Szemelvények Békésy Károly „Életem története” című munkájából. 

Utunk 1971. 33. sz.  7. 
13 Békésy Károly (Kolozsvár, 1850 – Kolozsvár, 1938), újságíró, szerkesztő, tanár. 



vízvezeték és csatornahálózat létesítése ugyanis – szoros ver-

senyben a közvilágítással – a korszak legproblematikusabb, szá-

mos konfliktust és kellemetlenséget generáló kérdésköréhez 

tartozott. Az ez ügyben folytatott tárgyalások, egyeztetések, a 

kiépítés menete, valamint a működtetés temérdek várospoliti-

kai, társadalmi, gazdasági, köztisztasági vitát gerjesztett. Több 

ezer újságcikk, számos figyelemfelkeltő akció, tudatosító elő-

adás, két kolerajárvány, egy egyetem, néhány kínos vízügyi bot-

rány, rendszeres minisztériumi beavatkozás, a helyi elit szemlé-

letváltása, és végül sok-sok millió korona kellett ahhoz, hogy 

Kolozsvár még a századforduló előtt egy korszerű vízellátó és 

szennyvízelvezető infrastruktúrahálózatot üzemeltessen. Ezzel 

együtt pedig egy élhetőbb, komfortosabb, kellemesebb, egész-

ségesebb életkörülményt biztosítson a lakossága számára. 

 

A kutatás célkitűzése 

Disszertációmban azt vizsgálom, hogy a kolozsvári vízvezeték és 

csatornahálózat, mint a modern város nélkülözhetetlen kompo-

nense, milyen társadalmi-gazdasági igények, várospolitikai dön-

tések, mérlegelések mentén került kiépítésre? Melyek voltak 

azok a jelentősebb tényezők, események, fordulatot hozó moz-

zanatok, amelyek a két közműhálózat létesítését befolyásolták? 

Miként viszonyult ehhez a kérdéshez a városi elit és a helyi 

sajtó? Miért pont Kolozsváron lett Erdélyben elsőként vízmű és 

vízvezeték? A kiépített vízellátó és szennyvízelvezető infrastruk-

túra hogyan hatott a városlakók hétköznapjaira, milyen azonnali 

változásokat eredményezett? E kérdéskörök megválaszolása ré-

vén pontosabb képet kaphatunk arról a komplex, több évtize-

des folyamatról, mely a korszak legjelentősebb infrastrukturális 



beruházását vonta maga után, emellett szerves részét képezte a 

modern Kolozsvár születésének és mind a mai napig meghatá-

rozza a város arculatát, valamint a benne élők mindennapjait. A 

kutatás célja tehát egy több mint száz évet felölelő modernizá-

ciós törekvés fő irányvonalának vázolása és az ehhez kapcso-

lódó releváns stációk, a külső és belső tényezők figyelembevé-

tele mentén történő azonosítása, végül pedig ezek részletes be-

mutatása. 

 

Vizsgálati módszerek 

A disszertáció első felében Kolozsvár általános demográfiai és 

gazdasági viszonyait ismertetem, ami a város tér és időbeli el-

helyezése szempontjából szűkséges. Ezután következik a vízve-

zeték és csatornahálózat kiépítésének folyamata, ahol hama-

rabb egy európai, valamint egy magyarországi kitekintő révén 

vázolom ezek főbb nemzetközi és országos irányvonalait, majd 

rátérek a kolozsvári közműhálózatok vizsgálatára. Elsőként ezek 

előtörténetét mutatom be, melynek kezdési dátumát a Főkor-

mányszék Kolozsvárra helyezésének időpontjához (1790) kap-

csoltam. Nyilván kezdhettem volna korábban is, akár az ókorig 

visszanyúlva, hiszen a város már a rómaiak idején rendelkezett 

vízvezetékkel és csatornával. Ugyanakkor a korszerűbb techni-

kai megoldásokra épülő vízvezeték gondolata a 18. század vé-

gén merült fel komolyabban, és a 19. század utolsó harmadában 

valósult meg. Ennélfogva nem érdemes korábbra visszatekin-

teni. A továbbiakban már Kolozsvár dualizmus kori időszakát 

vizsgálom. Előszőr az 1870-es években történt lényegesebb 

eseményeket tekintem át, hiszen ezek közül egy – az 1873-as 

tőzsdekrach – akadályozta, míg kettő – az 1873-as kolerajárvány 



és az 1876-os tűzvész – olyan szemléletváltást eredményezett, 

amelyik hosszútávon közrejátszott a vízellátó rendszerek létesí-

tésében.  

A következőkben azokat a főbb társadalmi-gazdasági tényező-

ket próbálom azonosítani, melyek hatással lehettek a vízvezeték 

és csatornahálózat kiépítésére. Legelsőként a gazdaságot, azon 

belül is a helyi ipar vízigényét nézem. Itt főként a gyáripar felől 

közelítek, arra keresve a választ, hogy ez a szektor mennyire kö-

vetelte a vezetékes vizet, a szennyvízelvezetést. Arra is kitérek, 

hogy a két közműhálózat kiépítése mellett milyen gazdaság-

élénkítő, illetve általános közgazdasági érveket sorakoztattak 

fel, és ezeket miként próbálták Kolozsvárra vetíteni. Ezután a tár-

sadalmi szempontok kerülnek terítékre. Ebben a fejezetben 

több mindent érintek, de elsősorban azokat a szegmenseket ve-

szem figyelembe, melyek akár közvetve vagy közvetlenül, de a 

vízvezeték és a csatornahálózat kiépítéséhez kapcsolhatók. Így 

többek között az általános közegészségügyi állapotokat, a város 

köztisztasági viszonyait, a kerületek lakhatási, higiéniai helyze-

tét, a közkutak vízének minőségét, a kezdetleges szennyvízelve-

zető rendszerek működését, valamint a kolerajárvány társadalmi 

következményeit tekintem át. Ezek által ugyanis könnyebben 

feltérképezhető a vízellátó és szennyvízelvezető infrastruktúra 

iránti szükség mértéke.  

Ugyancsak az igények felmérésére szolgál a helyi sajtó viszo-

nyulása a vízvezeték és csatornahálózat kérdéséhez. A sajtó 

azért különösen fontos, mert egyszerre reflektált a közvélemény 

kívánalmaira, illetve formálta a közbeszédet. Ennélfogva a helyi 

sajtó elemzése sok szemszögből ad rálátást a két közműhálózat 

témakörére. Igencsak sokat mondó lehet, hogy mennyit cikkez-

tek a kérdésről, a cikkek milyen terjedelemben és a napilapok 



mely részén jelentek meg, milyen hangnemet ütöttek meg, 

mennyire sürgettek ezek kiépítését, ellenzéki és kormánypárti 

lapok összhangban vagy egymásnak ellentmondóan viszonyul-

tak a vízvezeték és szennycsatorna kiépítéséhez. Itt természete-

sen felmerül a kérdés: mennyire tekinthetőek hitelesnek a sajtó-

ból származó források. A kérdés megválaszolása nem igényel 

sok magyarázatot, hiszen a napilapok olyan kordokumentumok, 

melyek egyedi bepillantást nyújtanak a korszak éppen zajló, 

vagy frissében befejeződött eseményeibe. A közzétett cikkek 

gyakran olyan adatokat és információkat hordoznak, amilyene-

ket a levéltárakban nem találunk, vagy ha igen, akkor azok álta-

lában szűkszavú hivatali feljegyzések – legalábbis Kolozsvár ese-

tében ez tapasztalható. A korabeli sajtót vizsgálva azonban rá-

látást kaphatunk a kulisszák mögötti történésekről, az egyszerű 

hétköznapok folyásáról, a lakosság mindennapjairól, a város ar-

culatának változásairól, valamint a településen zajló fejleszté-

sekről. Ezekről ugyanis a napilapok – az olvasói igényeknek 

megfelelően – részletesebb  beszámolót adtak. Ám ahhoz, hogy 

a valós információkat kihámozzuk, nem árt tudni, hogy milyen 

típusú sajtóanyaggal van dolgunk. Ezek tartozhatnak a véle-

ményközlő (jegyzet, glossza, publicisztika, vezércikk, kommen-

tár) illetve a tényközlő műfajokhoz (tudósítás, hír, riport).   

A sajtóból kinyert információk tehát nagyban segítették re-

konstruálni a kolozsvári infrastruktúra kiépítsenek folyamatát. A 

disszertációmban a következő lapokat használtam forrásként 

(névsor szerint): Budapesti Hírlap, Ellenzék, Erdélyi Gazda, Erdé-

lyi Híradó, Fővárosi Lapok, Kolozsvár, Kolozsvári Hírlap, Kolozs-

vári Közlöny, Kolozsvári Városi Közlöny, Magyar Polgár, Magyar-

ország, Marosvidék, Napló, Nemzeti Hírlap, Pesti Hírlap, Pesti 

Napló, Székely Nemzet, Újság, Városok Lapja, Vasárnapi Újság. 



A disszertáció további részében az 1872-ben átadott Kolozsvári 

(később Ferenc József) Tudományegyetem és az ide sereglett 

egyetemi tanárok, elsősorban az orvosi kar professzorainak sze-

repét elemzem röviden, mivel ez volt az a csoport, mely immá-

ron szakmai nézőpontból vizsgálta a város köztisztasági helyze-

tét és adott magyarázatot arra, hogy miért szűkséges (vagy sem) 

Kolozsvár esetében a szennyvízelvezető és vízellátó rendszerek 

létesítése. E rövid, de fölöttébb releváns kitérő után rögtön át-

kanyarodom az első vízmű és vízvezeték kiépítésének körülmé-

nyeire. Itt azt igyekszem megfejteni, hogy Kolozsvár minek kö-

szönhette azt, hogy – Erdélyben elsőként – egy ilyen költséges 

infrastrukturális fejlesztést sikerült megvalósítani. Ezután az 

1893-as kolerajárvány előzményeit és következményeit tárgya-

lom, hiszen ez volt az a kulcsmomentum, ami felgyorsította a 

városi vízvezeték- és csatornahálózat létesítését, majd a gyorsan 

apadó vízgyűjtő és a vízhiány elkerülése végett hozott intézke-

déseket, vitákat, tárgyalásokat mutatom be. Végül a már kiépí-

tett közművek köztisztaságra, környezetre, a városlakók min-

dennapjaira gyakorolt hatásait, valamint a két hálózatot érintő 

továbbfejlesztéseket ismertetem.  

 

Eredmények 

A korszerű technika-, infrastruktúra-, társadalom-, gazdaságtör-

téneti megközelítések és módszertani szempontok révén meg-

ismerhetjük azokat a gazdasági-társadalmi hatásokat, melyek a 

közművek kiépítését eredményezték, valamint azt, hogy az 

újonnan létesített hálózatok, milyen mértékben befolyásolták a 

városlakók életét. Továbbá jobban megérthetjük azt a folyama-

tot, mely a városi élet feltételeit befolyásolta a 19. században. 



Emellett pontosabb képet kaphatunk arról is, hogy a közműve-

sítés miként változtatta meg a városi lakosság mindennapjait, a 

település arculatát, valamint arról, hogy a kiépített infrastruktú-

rahálózatnak köszönhetően hogyan vált Kolozsvár egy modern 

közép-európai várossá.  
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